



## 清清白白做事 老老实实为人

□万再峰

我的父亲是一个军人。父亲出生于农村，排行老五，因为儿时家境贫困，只念过高小。十八岁时，他怀着儿时的梦想，偷偷报名参军。几十年的军旅生涯铸就了他刚毅的性格，也在我们家形成了“清清白白做事，老老实实做人”的家风。

那时，我们一家四口长年生活在山沟，与大山为伴，而父亲从一个农村小伙，通过自己的奋斗，成为工程部队一团长。有一次，为抢救公有财产，父亲带头爬上部队礼堂的天花板上救火，结果掉下来将大腿摔断了，从此父亲大腿里多了根不锈钢钢筋，可即便如此，他做事也不会打一点折扣。我和姐姐每天清晨伴随着嘹亮的军号醒来，接触到的也多是些严肃的军人，爸爸对我们就像对他的兵一样要求很严，时时要求我们，“清清白白做事，老老实实做人”。

1994 年父亲转业到地方，虽然不是军人了，他却把军队上的作风带回了家。就像以前他的同事说的那样，你们家的家风如军风。

上世纪 90 年代，父亲转业到环保局工作，因为部队的成长史加上他的性格，父亲在单位一直承担着母亲时常挂嘴边的那句话“吃力不讨好”的工作，一些同事不愿做的环境执法工作。在环保工作中，冲在“环保战场”的第一线，打“先锋”，接到群众举报总在第一时间赶到污染事故现场。没有星期天，没有节假日，无论什么时候，只要电话铃一响，就像战士听到了冲锋号。因为在环境执法一线工作，常常有亲朋好友找到父

亲说情，但他总是“不近人情”。他经常思考这样的问题：一个人地位多高才算高？金钱多少才算多？名气多大才算大？工作中，他不计名利地位，坚持做到不该要的坚决不要，不该拿的坚决不拿，不该干的坚决不干，“清清白白做事，老老实实做人”。

2002 年，父亲被确诊为结肠癌，必须尽快接受手术。当时，正是我市开展小炼油关停取缔专项行动的关键时期。为了坚决完成任务，父亲将诊断书塞在口袋里，没有向局里请假，一直坚持到行动结束才请假去做手术。医生曾强烈要求父亲立即住院治疗，但他推辞了。父亲恳求医生把药方给他，“这样我可以在就近治疗，离单位近些，方便工作。”虽然病魔缠身，父亲仍然记挂着深深热爱的工作环境监察工作。父亲没有把自己身患癌症的实情告诉单位任何人，他只是轻描淡写地说自己得了阑尾囊肿。

如同正常人一样，父亲一边与坚持和病魔作斗争，一边坚持工作。在两次手术治疗到最后离世的四年里，从单位同事一如既往的尊重中，我深刻地理解父亲了“清清白白做事，老老实实做人”这句话的分量。父亲成功完成了从一名军转干部到环保尖兵的角色转换，演绎了环保战线上的军人风采。

有人说，“家风”体现了中国社会的核心价值。还有人说，“家风”关乎一个家庭的安定幸福和谐与整体形象。即将迈入不惑之年的我，会把“清清白白做事，老老实实做人”家风传承下去，为我的家庭，更为我的国家。

## 孝 道

□范芹凤

百善孝为先。“孝”构建一个和睦的家庭，“孝”构建一个和谐的社会。

一次，家里有这样一个小“笑话”。爸爸因为劳累过度，患上了椎间盘突出症，老公为爸爸四处寻医。四岁的女儿问我爸爸去哪儿了，我告诉女儿，爸爸陪外公出去看病了。女儿说：“等你有病了，我也陪你去看病。”我笑笑，点头夸女儿孝顺。几经辗转，爸爸的椎间盘突出症通过保守疗法难以见效，最后老公与医生商议决定动手术。手术后，我和老公、妹妹、弟弟轮流照顾爸爸，女儿看在眼里，记在心里。一天，女儿与我商量：“妈妈，我要从我的压岁钱里拿 5 张大红钱给外公买好吃的，让外公的身体快点好起来。”事后，她奶奶告诉我：“丫头真孝顺，她告诉我外公生病开刀了，她还给外公 5 个大红钱买好吃的，还说要给奶奶生病

开刀了，也给奶奶 5 个大红钱。”婆婆嗔怪道：丫头“呆话”连连，但孝顺的心儿像你们。我怪不好意思地说：“你们为了我们辛苦了大半辈子，以后该是我们照顾你们，让你们享受幸福的晚年。”

又一次，我坐公共汽车带 9 岁的女儿去泰州考级，那天车上座无虚席，走道里都坐满了人。途中，司机见一位老人招手，便缓缓把车停下，打开车门。售票员告诉老人车上已经没有座位，请他等下班车。老人说要去泰州检查身体，到现在还没吃早饭。我看了女儿一眼，嘿，女儿会意地点点头。我对售票员说：“让老人上车吧，我把座位让给他。”女儿紧跟着说：“爷爷坐里面，我和妈妈坐外面。”老人坐稳后，连连谢谢我们，女儿不好意思地钻到我的怀里，搂着我的脖子，在我的脸上响亮地亲了一下。

## 打猪草

□徐 闲

小时候，星期天打猪草是我们这一代同龄人的“必修课”。因为父母在农业社挣工分，拾草喂猪成了我们的分内事。

记得上小学二年级时的一个星期天下午，我和小伙伴一起带上铲锹和网袋（一种草绳结成的袋子）去打猪草。田岸上、水渠边，我们欢快地拾着草，可是诺大的网袋就是不见鼓起来。这时，小伙伴大声地对着我喊了起来：“唉！你看！”我顺着小伙伴手指的方向望去，只见不远处的几块大田里长满了绿油油的花草，既嫩又肥，整个花草田就像一块绿色的“地毯”，望了人眼馋。我心里想，花草有什么稀奇的，就是长得再好，那也是生产队里的。小伙伴紧接着对我说：

“这块田是你们三队的，你父亲是队长，反正田里又没有人，何不偷割点花草，也能早点回家。”在小伙伴的怂恿下，我们一起钻进了花草田，铲锹一顿乱舞，不一会儿，网袋鼓囊起来。刚直起了身子，就见不远处一个熟悉的身影映入我的眼帘——“啊！不好，是我爸爸。”我想再趴下，已经来不及了。只听父亲厉声地高喊着我的小名，我们只好低着头呆在原地。父亲走过来，劈头盖脸把我痛骂了一顿，并教我和小伙伴一起将割下来的花草送到生产队猪场。

这次打猪草，给了我一次深刻的教育，父亲那种大公无私的情怀，一直感染着我，激励着我！

## 严是爱 松是害

□凌 鹏

听父母说，20 多年前，当我们兄弟俩一起呱呱坠地时，朴实的村里人就替他们担起心来：三间破瓦房，一个穷教书的爹，一个种田的娘。以后，这两个儿子不谈立业，成家恐怕都是问题呢！20 多年后的今天，村里人终于对我们家刮目相看了。

父母常把“严是爱，松是害”这句话挂在嘴边，并从一点点的小事做起。小时候，父母就给我们定下了一个规矩：家里只要有客人吃饭，不允许我们坐上桌和客人一起吃。母亲虽然文化不高，但她对我们的管教非常严厉，常说：“小孩子不成人，往往就是从饭桌上开始，筷子乱翻，要这要那。”

大忙季节，母亲下田要到很晚回来，家中的家务活我们从小就和父亲一起做。为防止做家务“推诿扯皮”现象，我们俩特地排了个“值日表”，把一个星期的家务活全部安排上墙。父母从不允许我们跟长辈要钱花，亲友时常夸：“双子不但从不要钱，就是硬塞给他们几块钱，死活都不肯要。”父母不但不许我们伸手向别人要，还要求我们从小学会分享和感恩。母亲喜欢侍弄瓜果蔬菜，每到成熟季节，我们兄弟俩就忙开了，抢着把煮好的玉米、菱角、山芋送给左邻右舍品尝。送完了，我们还要绞尽脑汁想一想，有没有人家送过东西给我们，而我们忘记送的。

家风不仅仅“严”在我们的平时生活中，在我们兄弟俩的学习方面更是“严加一等”。

从小学到高中，父亲对我们的学习管

教可谓称得上“虎爸”。12 年来，每个星期天除了做家务事，就是做他布置的课外作业，出去玩一会都有时间限定。唯一有趣的是，到了 NBA 直播时间，不管作业有没有做完，父亲总是让我们停下，和他一起观战。妈妈不解，父亲说：“篮球有血性，有智慧，男人就该看，对他们有好处。”现在篮球成了我们工作之余的最爱。

有一回，我们俩期末考试成绩不理想，第二天天还没亮，父亲就把我们从热腾腾的被窝里喊起来订正试卷。还有一次，在中考前的二模考试中，我的数学考砸了，父亲一看试卷，都是些基础题做错了，顿时火冒三丈，挥手就给我一个耳光，这是父亲唯一一次打我。事后，他担心我想不开，晚上特地赶到学校宿舍看我，见我那张试卷贴到了自己的床头，他才欣慰地离开，同时我也深深感受到父亲的慈爱。中考后，我们以为父亲要让我们好好地放松一下，谁知他把高一的数学和英语课本借回了家，整个暑假陪我们从头到尾地自习下来。“虎爸”对我们唯一的“松懈”是在小学阶段：我们晚上在床上看书看报，不管看到多久，时间上他从不限制。

家风严，让我们受益不断。中考时，我们双双公费考进兴化中学，三年后，又一起顺利跨进了本科大学。前年大学毕业，我们俩通过笔试、面试，一路过关斩将，一起进入了政府机关工作，成了国家公务人员。

“严是爱，松是害。”时间易逝，家风永传，我们将把好的家风代代相传下去。

## 传承家风要靠家教

□黄 芸

“校有校规，家有家风。”这是人们常挂在嘴边的一句话，但若是问“你家的家风是什么”，我想很多人会一时语塞，不知该如何作答。

的确，一般的家庭都没有总结、归纳、明确家风是什么，家规是什么，家教该怎么做。虽然它只是一个无形的概念，但每个家庭、每个家族都有自己独特的家庭文化，家庭的所有成员在生活习惯、思维方式及言行举止上都有共性的表现。这些便是家风的具体体现。

好的家风犹如一所好学校。因为家风虽是无形的、潜在的，但对孩子的影响却是巨大的，它对孩子的成长既是一种耳濡目染、潜移默化教育，又是孩子行为规范的“调节器”，更是陶冶孩子道德情操的天然“熔炉”。

学校的教育需要老师的辛勤付出，而家风的传承要靠家长。父母是孩子的第一任老师，也是孩子最好的教师。在对孩子成长教育中，正面说教和引导肯定是必不可少的，但更多的是家长的以身作则，身体力行，因为父母的言行和品行对孩子的影响最大最直接。

作为一名教育工作者，我感慨颇深，学生的父母如果是善良又明事理的人，教育出来的孩子相对来说，成长得就比较健康，比较懂事，学习习惯也比较好。学生的父母如果不思进取，不学无术，整天无

所事事，言行粗鲁，那么子女就会效仿，一般也会出口成“脏”，言行跋扈，学习习惯相对较差，品行不端。

当今社会，很多青少年之所以沉湎声色，胡作非为，乃至触犯刑律，其父母难辞其咎。一个人、一个家庭，没有好的家教，也就不会有好的家风。在现实生活中，很多家庭都是独生子女，父母对孩子过于溺爱，放松了对孩子家风方面的教育，很多良好的家风渐渐淡化。比如有好吃的先谦让长辈、勤俭节约等好家风，都丢掉了。今年春节去一位亲友家做客，亲友家 5 岁的小孩儿拿起筷子，把桌上爱吃的菜一个劲地往自己碗里夹，亲友劝阻无效，只好打圆场说“孩子还小，长大就好了！”面对这样的窘境，我心里有疑问：“孩子长大了真的就好了吗？”

家风通过日常生活影响孩子的心灵，塑造孩子的人格，是一种无言的教育、无字的典籍、无声的力量，是最基本、最直接、最经常的教育。

家风的好坏直接决定子女的成才与否，而且不仅是一代，因为一个家庭的家风通过父传子、子传孙，潜移默化地影响着子孙孙、世世代代。

家风虽是一家之风范，但家庭是文明社会的基本细胞，良好家教不仅影响着家庭的和谐美满，也关乎着国家的兴旺发达，正如一首歌中所唱“家是最小国，国是千万家”。

